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i888. XX. évfolyam. 24. szám. Csütörtök, február 2.
Előlieeté*$ »rak :

Helyben é* yóstdn küldve. 
Ügy évre .... 10 frt—kr. 
Fél évre .... 5 n — „
Negyed évre . * * 2 „ 50 „

Egyet .szánt .1 Ar.
A lap szellemi részét Illető min­
den közlemény : Na^y-hatvan- 
utcza,1564. szám, üusóezky 
ház. — a szerkeaztösógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDl K. LAJOS és ífj. 
CSÁTHY KÁROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

ECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A. debi*eczeni es vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Wegjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. /<*%

liirdeteai díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmi! s többször 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Rélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

„Nyiltéru-ben meg’ienü közle­
mény minden petit sora SO kr 
Hirdetések felvétetnek a ksado 
hivatalban. KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenlil 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Tisza és Gurkó.
Mág mindig Ti «a szombati nyilatko­

zata képezi a nap legfontosabb eseményét. 
Úgy a külföldi, mint a magyarországi la­
pok nagyjában meg vannak elégedve az 
adott felviiagositasokkal, mint a mennyi­
nél többet a jelen viszonyok között egy 
államférfin sem mondhatott volna. Mi ugyan 
nem vagyunk teljesen ezen a véleményen, 
mert nem vagyunk megelégedve a nyilatko­
zattal azért, mert a főbb és lényegesebb 
kérdésekre határozott feleletet nem kaptunk. 
Annyit megtudtunk belőle, hogy a békeszö- 
vetségbeu kételkedni nincs ok, s igy ez a 
békebuutókkal szemben határozottan állást 
fog foglalni, egy szóval nem leszünk el­
hagyatva, ha üt a háború órája. Ez a 
leglényegesebb része Tisza nyilatkozatának 
s igy a legmegnyugtatóbb.

A nyilatkozat többi részéről elmond­
tuk véleményünket, most csak annyit te­
szünk jellemzésül utána, hogy az ment 
volt minden provokácziótól s a diplomá- 

disztingvált finomságával ke- 
olyau részletet, mely az okos­
végső konzekvencziakig vezette

a csatamezön

azonban a diplomata szövevé­
nyeire nem mondhat ki, 
katona nyers egyenes-

cziai nyelv 
rült minden 
kodásokat a 
volna.

A mit
nyes és elburkolt 
elmondja azt a
sége.

Gr u r k ó tábornokról, a varsói kerü­
let kormányzójáról vau szó, ki a napok­
ban belekoutarkodott a diplomaták mes­
terségébe és nyilatkozott a politikai hely­
zet felől. Igen érdekes nyilatkozat, illő 
vele foglalkozni.

A muszka tábornok, ki nagy had­
vezér hitében áll, mint egy bécsi lapnak
jelentik, egy galicziai gróf vendége előtt
ennek kérdésére oda nyilatkozott, hogy a 
háború ez évben lehetetlen, 
mivel erre kényszerítő és közvetlen ok 
nincs, másrészről, mivel az érdekelt ha­
talmak közül egy ily háborúra, mely — 
szerinte — előre láthatólag igen bor­
zalmas lesz, egyik sincs még kellőleg 
elkészülve. Kijelentette azonban, hogy a 
jövőben Oroszország és Ausztria-Magyar- 
ország között a háború kikerülhe­
tetlen, mivel ekét állam ver­
senyét a szlávok közti hege­

móniáért csak 
lehet eldönteni.

Ezek nyílt és világos szavak. Ki van 
itt mondva minden himezés-hámozás nél­
kül, — a mit mindenkinek ki szabad 
mondania, csak egy diplomatának nem — 
hogy közöttünk egyedül a kard dönthet 
Érdekeink ellentétesek s igy az egyiknek, 
vagy a másiknak buknia kell.

Gurkó tábornok elég ravaszul azt 
mondja, hogy a háború a jelen évben 
csak azért nem törhet ki. mivel még egyik 
fel sincs teljesen elkészülve a hadjáratra. 
Ezt a nyilatkozatot úgy kell értelmezni, 
hogy Oroszország nincs elkészülve egy 
oiyan hadjáratra, melyben a német-osztrák- 
rnagyar és oiasz egyesült hadakat kellene 
megvernie.

Aztán Oroszország még ma is szövet­
séges nélkül áll. Fraucziaország megbízha­
tatlan, ott a kormányok egyre-másra buk­
nak, igy soha sem lehet tudni, mikor mi­
lyen nézet, milyen ember kerül a fel­
színre.

Ez a baja Oroszországnak a sok 
többi belső organikus baj között s nem 
az, a mit Gurkó állít. Sem szövetségese,

vát pénzügyi kiegyezés megújítására vonat­
kozó tárgyalásokhoz A dunaszerda- 
helyi kerületben a szabadelvű párti Bar- 
tal Aurél lemondott, a jelöltségről ; Szabó 
Lajos antisemita jelölt, nem jelentik mért, 
lsvagias elégtételt kívánt Bartaltól, de ez 
arra utasította, hogy Szabó hozza előbb rendbe 
régibb elintézetlen becsületbeli ügyeit. — A 
balázsfalvi románok múlt szombaton, 
mikor az ottani magyarság bált rendezett, 
azzal tüntettek, hogy a szomszéd épületre ki­
tűztek ama román „nemzeti“ zászlót, mely­
nek használatát törvény tiltja. — A k ép­
visel ó h áz összeférb ellenségei bizottsága 
Csáky László gróf elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen érdemleges tárgyalás alá vette 
Almássy Géza, Hevesmegye kápolnai kerületi 
képviselő összeférhetlenségi ügyét. Almássy 
Gézát tudniillik Hevesmegye közigazgatási 
bizottságába gazdasági előadónak nevezték ki. 
Miután ez állás sem fizetéssel, sem más­
nemű díjazással nem jár, e tisztet a bizottság 
a képviselői állással összeférhetönek 
mondotta ki.

sem pénze, sem jól felfegyverzett hadse­
rege nincs Oroszországnak, így neki nem 
mehet a habomnak. Előbb rendbe kell 
szednie a pénzügyeket otthon, hogy köl­
csönt kaphasson, aztán ismétlő fegyverek­
kel kell ellátnia katonaságai s végül szö­
vetségest keli találnia. A mostani készült­
séggel Oroszország nem mehet a biztos 
megverettetés tudata nélkül háborúba s 
így kénytelen otthon maradni s várni a 
dolgok további fejlődésére. Legfeljebb 
Ázsiában verekedhetik sikerrel, de Európá­
ban nem.

Nagy kár, hogy Gurkó tábornok el­
felejtette megjelölni azt az időt, a mikor 
el keilend dőlnie a szlávok feletti hegemó­
nia kérdésének. Legalább tudtuk volna azt 
is, hogy mikor virradunk ágyuszóra.

Nagyobb szolgalatot tett volna ezzel 
Európának, mint Tisza, a ki ma is a nyo­
masztó bizonytalanságot hirdeti.

= Belföldi hírek. N aszódon ma­
gyar társalkodó egylet alakult, melynek alap­
szabályait a belügyminiszter már megerősítette 
— A bor vát tartománygyülés két tagja, 
Miskatovics és Egersdorfer, megkezdte az 
anyag gyűjtését és rendezését a magyar-hor-

Országgyűlés. Vámpolitikai vita folyt 
tegnap a képviselőházban : a Németországgal 
kötött kereskedelmi szerződés beczikkelyezé- 
séröl szóló törvényjavaslatot tárgyalták ugyanis 
melyet Láng Lajos előadó röviden elfogadásra 
ajánlott. A törvényjavaslatot az összes szóno 
kok elfogadták s a ház euyhangulag szavazta 
azt meg Gaál Jenő (pécskai) azt igyekezett 
kimutatni, hogy Németország túlságos védeke 
zése monarchiánk gabonájá ellen, nem válik 
hasznára magának Németországnak sem. Bausz- 
nern Guidó beszélt aztán arról, hogy monar­
chiánknak Németországhoz való viszonya mily 
fontossággal bir nemcsak ránk nézve, hanem 
Németországra nézve is, hogy mennyire szük­
séges e két állam között a vámszerződés 
megkötése, mert e nélkül a politikai 
szövetség teljessége sincsen meg. — 
M u d r o n y Soma azt fejtegette, hogy ön 
álló vámterület nélkül nem nyújthatunk Né­
metországnak kedvezményeket s igy ilyeneket 
mi sem követelhetünk. Steinacker Ödön 
a védvamos áramlat ellensúlyozását sürgette a 
vámpolitika terén. — A földmivelési-, ipar és 
kereskedelmi tárcza folytatólagos tárgyalásánál 
csupán Andrássy Manó gróf szólalt föl s 
a Károlyi Sándor gróf által sürgetett hitel- 
szövetkezetekről szólván, kiterjeszkedett köz­
gazdaságunk több ágára. — Az ülés végén 
Szentiványi Kálmán terjesztette be 
többször elhalasztott interpellátióját a maros 
széki havasok tárgyában, melyre Orczy Béla 
br. belügyminiszter azonnal megadta a választ 
E választ a ház tudomásul vette.

— Ketszáznyoiczvanegy mifiiö. A német 
kormány a szövetségtanácsnak bemutatta azon 
törvényjavaslatot, mely az uj katonai törvények 
megszavazásával szükségessé] váló kiadásokra 
vonatkozik. A javaslatban tehát megismerjük a 
szükséglet egész nagyságát. Az organizatorius

költségek, vagyis az egyszer mindenkorra tör­
ténő befektetések összege 281.550,530 márkát 
tesz, s igy a rendkívüli szükséglet nem sokkal 
marad el a háromszázmillió mögött. Ez összeg­
ből valami három milliót rendes utón, kétszáz- 
hetvennyolcz milliót kölcsönnel akar a kor­
mány fedezni.

Külföldi hírek. Egy olasz társaság 
ezer forintnyi jutalmat tűzött ki olyan mun­
kára, mely megmondja, mikép lehet az európai 
békét tartósan biztosítani : akár többet is 
megérdemelne az a derék okos ember, a ki 
ezt megfejti. — N a c u romániai pénzügy- 
miniszter hétfőn egy választói gyűlésen kije­
lenté, hogy a kereskedelmi szerződés mind­
járt létrejön, mihelyt az osztrákok és ma­
gyarok engednek ; hogy a románok enged­
jenek, arról nem szólt. — P á r i s b a n 
parlamenti körök már ismét kormány változásról 
beszélnek : a Tirard-miniszterium a költség- 
vetés letárgyalása után állítólag átengedi he­
lyét egy Floquet-kormánynak, mely megkísérti 
a köztársasági pártok egyesítését. — I r o r- 
szágban a képviselők után a papokra 
került a sor s legutóbb Mac Taddeu lel­
készt ítélték el negyedévi fogságra, lázitó 
beszéd miatt.______

Kálvinista Athen.
— Az ev. ref. közép iskolai tanküuyv irodalomról. — 

(II.) Tény, hogy a tanítás központja maga 
a tanító — tanár. Előadásának, tanítási és 
nevelési rendszerének köszönheti és köszönhető 
a siker ; ámde, ha még oly szerencsés tulaj­
donokkal is van felékesitve egy tanár, mint 
egy modern, törvényeink és korunk széllé rét 
egyaránt magába szívott Pestalozzi, a j ó 
tankönyv elengedhetetlen követelménye 
a sikeres tanításnak és a tanulás biztonsá­
gának.

Iskoláink el is vannak látva tankönyvek­
kel, annyival is inkább, mert oktatásügyi tör­
vényeink és rendeleteink megszabályozták, 
hogy minő igényeknek megfelelő tankönyvek 
vehetők fel iskolai, közhasználatra.

Eső után gomba, újévben uj "hírlap, ta- 
vaszszal fűzfa poéta nem terem annyi, mint 
— iskolai tankönyv. Óh, minden nagy képzel­
gőnek segélyére vannak az alapos, terjedtebb 
irók könyvei s köszörűsök is léteznek a vilá­
gon, kik az ollót szépen megéléseik arra a 
czélra, hogy uj meg uj tankönyv szülessék, 
minden iskolai évre, kárára és nehezére a 
számítva élő szüléknek, szegényebb sorsú nö­
vendékeknek, kikre önsúlyként, nehezül az 
egyre váltakozó tankönyvek beszerzése, me­
lyek rendesen árosak s melyeket megsze­
rezni — privát érdek !

No, a mi debreczeni tanárainkat ilyen 
vád nem terheli, mert itt ugyancsak régi 
kézi könyvek vannak forgalomban.

Pedig, bár adjuk meg az érdemnek a 
tiszteletteljes elismerést, ma már sem Imre 
magyar írod. története, sem Ladányi tör­
ténelmi könyvei ki nem elégitók.

A „MBB1CZBH-- TABGZAJA.

A. gőzfürdőről.
_ Irta dr. Posgay Lajos, t. főorvos. —

Az egészség fontos tényezőjét képezi az 
ember bőrének tisztán tartása és ápolása. Ezen 
követelménynek akkor felelünk meg, ha tes­
tünket gyakori mosás, fürdés s ledörzsölésben 
részesítjük. Ezt követi a bőrnek további gon­
dozása és ápolása a változtatott, tiszta, s az 
évszaknak és időjárásnak megfelelő ruházat 
által. A fehérnemű magába veszi a bőrváladé­
kokat, porát s nem engedi a bőrre lerakodni, 
szárazon tartja a bőrt s a szenny meggyülem- 
lését akadályozza. A fehérnemű változtatását 
a nap önkin ti fürdőzés pótszerének mondhatni. 
Az éjjelre levetett nappali ing elveszti a fel­
vett nyirkosságot s alkalmassá lesz működé­
sét újra végezni. Ugyanaz történik az éjjeli 
inggel is.

Fürdőzésre rendszerint hideg vagy meleg 
viz, gőz- vagy pára használtalak és pedig vagy 
tisztán, vagy más hatékony anyag, p. o. szap­
pan, fűszeres anyagok segélyével.

A hideg vízzel való mosdás a bőr táp­
lálkozását javítja, működését élénkíti, a vele 
kapcsolatos ledörzsölés pedig a bőr szövetét, 
színét üdíti fel. A meleg vízzel, gőzzel eszkö­
zölt párolás meglazítja a bőrt, kiválasztását 
gyorsítja. A szappan feloldja a bőr zsíros vá­
ladékait, melyek különben a víznek magának 
e.lenállanának.

Általánosan tudva van, a világhírű ve­
gyésznek, Liebignek ama röpke mondása, hogy 
a szappan-fogyasztás a népek culturális foká­
val egyenes arányban áll ; ugyanoly jogosult 
az a técel is, hogy a tisztaság egyenes arány­

ban van az általános egészséghez. Meggyőző 
adatot szolgáltatnak erre azok a népek, me­
lyeknél a rendes fürdés szokásban van Ezért 
kell a közegészség érdekében a szegényebb 
osztályok részére ingyenes fürdőket felállítani, 
s ezért nem szabad fürdőnek egy közintézet 
mellől sem hiányoznia.

A iürdők az ős időkkel egykoruak. A 
régi romaiak, görögök fénykorában tán még 
elterjedtebbek voltak, mint napjainkban. Akkor 
a ház nélkülözhetetlen kellékeiül tekintettek 
elannyira, hogy azok ép úgy, mint akár az 
ebédlő vagy konyha, az épületnél nem hiá 
nyozhattak.

A rómaiakról Írva van, hogy a ház ked' 
vés vendége mindenek előtt a fürdő élvezeté­
ben részesittetett.

Messze vezetne, ha a fürdés különféle 
módjait, a hideg folyamfürdőtől kezdve, az ál­
talános vagy részletes, liide^ vagy meleg, mes 
terséges vagy természetes ásványvíz fürdők 
különféle nemeit lelő élni akarnám. Egyedül a 
korunkban igen elterjedt s mondhatni leghat 
hatósabb fürdőre, a gőzfürdőre s annak javai 
lataira fogok ez alkalommal szorítkozni.

A gőzfürdő bölcsője Oroszország ; onnét 
származott hozzánk is s eredetileg orosz gőz­
fürdő nevet viselt. Ez azonban a gőz fejlesz­
tési módjára nézve a most általános gőzíür 
dóktól lényegesen külöinbözik. — Ettől önáí- 
lóiag egyébiránt a gőzfürdő keleten már régen 
ismeretes volt s a keleti vagy török fürdő 
szintén egy neme annak ; sőt mint állítják, 
Amerikában és Mexicoban ős időktől fogva 
használják.

A gőzfürdő hatékony anyaga a nedves 
meleg. A test ugyanis, vagy egyes testrész a 
felforralt vízből származó gőztől átnedvesül s 
felmelegedik. Ehhez járulnak a gőzfürdőben 
egyéb eszközök és műveletek, mint a meleg s

hideg vizmedenezék, meleg és hideg zuha­
nyok, a ledörzsölés, kefélés, csapkodás stb.

A gőz előállításának módja szerint meg- 
külömböztetünk : 1.) közönséges vagy egyszerű 
gőzfürdőt, melynél a kazánban fejlesztett gőz 
csövezeten jut a fürdőhelyiségbe. 2.) az orosz 
gőzfürdőt, mely abban tér el az előbbenitől, 
hogy a gőz izzó meleg kőlapokra, lemezekre 
öntött hideg vízből keletkezik s az igy támadt 
gőzzel a fürdőszoba telittetik. Az igy létesülő 
gőz ködszerii és szárazabb mint a közönséges 
gőz. 3.) sós-gőzfürdőt, midőn a gőz sós viz 
forralásából ered. Ilyen gőzfürdők a só tartat 
mu gyógyforrásók mellett vannak berendezve. 
4.) a keleti vagy török gőzfürdőt, midőn a gőz 
illatos anyagokkal terhelt vizból készíttetik s 
a test hasonlókkal dörzsöltetik.

Ide soroltatnak még a római gyógyfür­
dők is ; ezek azonban nem gőzfürdők, de forró 
levegőjű fürdők s a fürdőzők külömböző hőfokú, 
száraz forró léggel telt helyiségben tartózkod­
nak. A test lehűtése ezeknél is hideg dönté­
sekkel eszközöltetik, éppen úgy, mint a közön­
séges vagy orosz gőzfürdőnél.

A gőzfürdő fóalkotó részét képezi a für­
dő helyiségben levő, jól zárt és forró gőzzel 
telitett szoba, melynek nagy részét terras, 
azaz lépcső-szerüleg rendezett magaslatok fog­
lalják el, hogy a íürdőző alacsonyabb vagy 
magasb hőmérsékletű gőzben tartózkodhassék. 
A gőz hőfoka tudniillik minden lépcsőn ne­
hány fokkal emelkedik s a szoba talaján lévő 
3 j foktól egész 50 C. fokig nagyobbodhatik

A göztürdés körüli eljárás a következő : 
ha a test kellőleg áthevült fokozatosan hideg 
vízzel öntözik meg vagy zuhanyozzák s hüvősb 
vízzel telt medenezébe merittetik. Hevesebb 
izzadás előidézése végett a testet ezután ujo- 

1 lag * gőz behatásának kell alávetni. Midőn 
i igy a bőr kellőleg megpuhult, szappanhabbal

szelíden bedörzsöltetik, megkeféltetik miáltal 
a bőr felülete lehorzsolódik s megtisztul. Hogy 
az izzadás nagyobb mérvű legyen, szokásban 
van néhol a testet vesszőseprővel, szijjal is
megveregetni.

A fürdés időtartamát a fürdöző állapota, 
közérzülete határozza meg ; ugyszinte a lelni • 
tés módját és mértékét is. — Orosz módon, 
a fürdőzés befejezésekor a test erélyesen s 
tartósan lehűt.étik, miáltal a bőr pórusai 
gyorsan összehuzódnak s a fürdőző felüdülteu 
távozik. Ezen eljárás különösen a fürdőt, egész­
ség fenntartási czélból használhatóknak elő­
nyös. Mások, nevezetesen a szenvedők, fürdő 
után gyapjutakaróba göngyölve fekszenek s 
fél vagy egész óráig jótékony izzadásban tar­
tatnak. Ez Utóbbi elbánásnál a fürdőző rövid 
időre ismét a gőzbe lép s végül megfelelőleg 
lehűtve lesz. Ha a kellő lehűtés elmulasztalak, 
akkor nagyobb hőség s bágyadtsági érzés ma­
rad vissza; a hideg iránt érzékenyebb bőr 
meghűlésre hajlamosít s ily állapotban a k i- 
menetel nem tanácsos.

A gőzfürdő hőfoka 60—70 Celsius fokig 
terjed s a vér melegénél magasb hőfok a gőz­
fürdő fogalmához tartozik. — A gőz hevítő 
hatását a gőzből a bőrre lecsapódó csepp- 
folyós viz enyhíti. Hasonlólag lehűl és leverö- 
dik a belégzett gőz a légutak takhártyáján s 
innen van a gőz olvasztó — köptető hatása. 
— A vér melege a gőzben alig egy fokot 
emelkedik; 3—4 foknyi emelkedés ritkán 
észleltetek. — A légvétel a gőzben gyorsabb 
lesz s néha aggályossá válik; az érverés gya­
koribb s eleinte teljes, majd kicsiny s • b 
érezhető lesz. — A bőr izzadásm "yg. 
de az izzadás a ^^fjl/^adályozva van. 
mert a ver’^k/rcndel hőmérőkéi légvételt 
^ vérkeringést gyorsan visszaállítja s a hőel-

4



I

Akkor V-VointerÄ

* ffi«' -eo. .«-
Klia-e méltónak, hogy legalább a tiszántúli 
;;J ,-vf főgimnáziumok számára egy uj ma, • 
irod történelmet Írjon ? Vagy helyesebb á t-
' e í u - ríkft o'tb nÍ g'j “fék8 kiuek

látkörü ismerete van, nem tenne-e magához 
114 rlolg.o, ha • Ladán yi-ítílö “>«“rrek be­
kell olyat ima minőt Ciudy, «kath tanár^ 
\em tirhatiink-e hasonló munkai 1 ■ «‘J
Sandáitól. « fOr.il tok. derék W“'kel 
ki mim egyetemi hallgató, nagy feltűnést ke 
tett égy 100 forintot nyert történeim, mun-
MjáVÉs?nem a vallási türelmetlenig beszél 
belőlem ha nem helyeslem, hogy Nagyi “ ; 
főiskolánk zseniális fizika tanára a Feliéi 
5 tankönyvét tanítja. Fehér Ipolyet ki 
nagvon kitűnő szakember, kitűnő tanár es ha^ 
p,,njó 'Qfőigazgató, de katholiku. 
Vesznek-e be tisztán kath Jt'lleg? ,sko^
ev. n f tanároktól irt tankönyveket . lsem 
ivve.„ Legalább nekem nem sikerült minden 
rnSivii dacaira nem találnom példit erre 

x a rr v Pál nem írhatna egy — fizikát 
Hiszen tudom én jól, hogy a tudomány 

nem illő felekezeti szempont alá venni a ko 
zei< iskolában, de az én ev ref. vallási trz 
leiem azt, mondja , ekem. hogy nekünk magun­
kért és a mieinkért meg kell tenni mindent, 
mert végre is a hallgatást - a tehetetlen­
ségre magyarázhatnák. - Ki telik a mai ídók 
embereitől

É< igv vagvunk a többivel.
Van német nyelv tanárunk és használják 

11 o f f m a n Mór tankönyvét. Miért ? Igaz, 
hogv Z 1 m mer m a n Gyula, a váiosi íóreál 
tanoda tanára oly kitűnő német nyel v- 
t a n t irt hogy Petrovich Ferencz, a
váradi k,r. főigazgató párját ritkító derek
műnek müvánitotta, melyet az állami iskolákba 
bevinni igéit, de hát, ha már a collegiumtól 
nem telik. — mért nem vették be a Zmimer 
manét ? . . . Miért Hoffman űrét ? Mi bizo-
nvit e mellett ? , , •ps van-e mathematikai kézi­
köm vünk? Nincs ! Pedig van-e e tárgynak 
olyan tanára, mint Tóth József ? De ó sem 
örökíti meg azt a kitűnő munkát, melyet eW- 

I s épen ó vele történt meg az a turcsa- 
g. hogv előadását lejegyző egy tanítványa s 

mikor Pozsonyban számtan tanár lett kiny 
matta, peisze — a saját neve alatt

fis a többi. , t ~
Nem várhatunk-e J o ó Istvántól és bo- 

m0<TVi Páltól valamit a magok szakjából l A 
földrajzból is a kath. M árki tanárét latjuk 
ecry osztály kezében, Doth Samu ásvány­
tanár. más növény és más álattanát s o 
vács János, ki több mint 30 éve tanítja e 
tár^vakat nem vállalkozik az ev ref tiszán­
túli közép iskoláka- gazdag tapasztalatai nyo­
mán irt miivel megajándékozni ?

Sok, nagyon sok hiány van a mi ev rét.
iskoláink kézikönyveinél .

Jó indulatból,meleg ügyszeretetből, őszin­
te jóakaratból irom én ezeket, — azért rau-

ad,
sá£

Mert, tessék csak megnézni, mit tett a 
derék tiszántúli egyházkerület a n é pfisi k o­
la i kézikönyvek érdekében. Pályáza­
tokat hirdetett, válogatott a beadott müvek 
közt - mert voltak szép számmal - és 
sikerült kiváló, derék tan és vezérkonyveket 
adni a növendékek és tanítók kezébe - 
Csak maga Kovács Lajos e fáradha tat lan 
szakiró és tanár, hány je.es művel gazdagitá 
már eddig is szegény ev. ref. tanügyi nodal
munkát kel]ene tenni a többieknek is, min­
den egyes tantárgy;a nézve a középiskolák 
érdekében.^ ^ & kiadási költségét senki
sem viseli szívesen a maga szerény jöve­
delmének terhére s ingyen is bajos dolgozn , 
mert a könyvkereskedők nem igen 'allal 
koznak ilyenek kiadására, mert pen okét 
nagvon hosszú idő alatt lebonyolítja ó s nem 
is egészen biztos üzletbe nem fektetik s ha 
teszik is, az ivó rendesen puffra do.gozott, 
puffra éjjé ezett — s puffra tűrte el a 
kritikát. De hát az egyházkerület nemtenne-e 
nemes dolgot, ha a középiskolai tankönyvekre 
is pályázatot hirdetne s maga adna kt. - 
Szóval úgy, vagy olyan fon. án jármi e 
mint eljárt nagyon dicséretre melt n a 
népiskolai tankönyvek érdekében. Nun -enne 
ez dicstelen dolog, még talán kárral se járna
s végre áldozni is kell.

Ennyit akartam elmondani, csak az úgy 
felemlitése czéljából. - Helyesen tettem-e, 
hegy e czikket nem csak megírtam, de ki 
is nyomattam, azt nem tudom, -le azt igen, 
hogy engem csak a jóindu at vezetőit s . 
talán ezt az illetők túlságosnak találják, néz­
zék el és térjenek fölötte napirendre.

De azt hiszem, az én szerény szavam j 
fo- kelteni visszhangot s nem sokára jelezni , 
fogják lapjaink, hogy e téren történt va ami,, 
hogy a debreczeni tanárok a tan könyv iro- 
dalom oltárára is rá rakják áldoza tai kat. |

Ott vau a kereskedelmi akadémia is ; 
például, melynek igazgatója Propper N. Ja­
nos milyen derék könyvekkel — lat,a el
növendékeit ! , _ , ,_

Szükségesnek látnám, ha Debreczenben 
egy tanári kör alakú na s az tenné ez és 
az ehhez hasonló ügyeket megbeszélés tár­
gyává és tervszerű munkához fogna a kinek 
tehetség és erő adatott rá.

Ha ennek eredménye lesz, akkot elérjük 
azt az időt, a midőn Debreczeni h ven 
tradiczióihoz nem csak kálvinista Rómának 
nevezik méltán, de kálvi nista Athénnek is. 

Dixiet stb. Szombathy Ja- os.

D E B R E C Z
esküdtek behívása vé-

búi nem tel, nagyobb sartta. “Sf “ "«J 
polgármesterét - « «?»“““* ........~ ! játék tar « “ff SéíSmény erőltetett s

' ,S!íSí Ä' W «JA * 8SZt,»,aeSSk'£al sb/getett

5SUÄ L» « 4.Ä* I 7«. .mm Mto

HHiErtsriiÄ I s« £ hs:r P4-
telfs á hiíom tart - yirtofc szobaleányt veszi felesegnl-
két este fog
t.k: fómuuka-

darab előadatott a nemzeti 
Már késő“, V e r ó György tok 
színtársulatnak ez utó szeimti 

orrendben harmadikjuk

„Debreczeni EH. 
társától, a mely 
színházban is, 
ki a debreczeni 
művezetője es ezen

A kettő
láttuk a Verő „Már k é s ő“- 
mehnek a meséjét a legjobb 

tudnék helyesen elmonuani. oly 
oly kevés az egész, holott

a
között 
jét, a
akarattal sem 
kuszáit,oly zavaros,
igen sok akarna lenni
szeretne elvenni egy ákíbe viunokaocscsét szeieu, dKiutí i

Egy
tiatal

öreg nagybácsi 
leányt, de ez

„A polgártárs" 
egy időben a 
(ahhoz, a 
Tóvölgyi

S z a b o 1 v - . —-v .
„Debr. Eil.“ i-o 

melyhez tartozik Xelt^1. G la
Lakylmre'Seg^-t) tartozott *£ 

lenleg biztosi tó intézeti ‘^ata.nuk a°v<u^

több bálái,Ját ]-'rfi-k(? ‘ít„Lpszi,th..zi,«„ « 

v e r ó György pedm - tudtunkkai

c S 1 Lajostól, kl 1 ^JSeStesT^aHeány két nagynénje 
aZont SZL1 egy özvegy es végül

ok hirtelen elővánga-

a deb 
el első dráma- 
s legtöbb ivói 
mindenesetre a 
sokai dolgozik 

retortá-

reczeni homok-talajba vetette 
írói babéiait. Legcsiszoltalu 
rout inéra vall a három kozo a 

Kis mama“, a melynek noja 
„e ma,Ta a darab átment mindazon
kon. melyek a «jn.zeti ssinhto gw-edeny ig 
vezetnek. Kiindulása egy \. letteue
dalma egy félreértésén, kitejlese ptdtg egy
b e t o p p a n á s o n alapszik A. km
mama“ ugyanis szép na al özvegy, ’
(Békést R óz s í) mostoha anyja e^y s 
tiatal lánynak, a kt Keutese attal iti ' j?.' ‘ 
Becsből, ffgyelmeztetveu szép mostoháját a 
levél átadójára De Váradi bandor, a kedves

helyi hírek.
* a mi bálunk. A farsang 

véget fog érni. Utolsó ragyogása

tatok rá. mert más nem tartá időszerűnek róla
beszélni. , , , •

Én — bármily kicsinyke pont legyek is
— helyén és idején valónak találom.

nemsokára 
febr. 11-én

lesz. midőn a függe ff en ségi párt 
bálja tartatik a „Korona“ teermeibeu A 
meghívók már szét vannak küldve s polgári 
osztályainak körében, - melynek e bal szin­
tén kedves találkozója szokott lenni '
ban készülnek a függetlenségi párt báljára, 
melynek látogatottsága élénk bizonyítéka an­
nak, hogv pártunk tagjai között mily szoios 
és benső" összetartás uralkodik.

* Sajtóper. Povnár Denes kir. ügyész 
közvádlónak Mike'cz József panaszlott 
nyíregyházi lakos elleni sajtópereben az es 
küdtszéki tárgyalásra határidőül t hó -J 1 k 
napjának délelőtti 8 órája tűzetett ki, — mi 
ről a debreczeni törvényszék elnöke városunk

(B ó u i s) a levelet elveszti s azt a gavallei 
Bánván Kornél (Z i 1 a h i) leli megs nyújtja át 
Gabriella es Bánván csakhamar megszeretik e - 
má-t es a midőn Kornél a kis mamanak szele ­
met vall, ez úgy hallgatja, mintha a^ mos oha
leányának szólna, mert a evei- negtalaUsban
nem hisz, s azt hiszi, hogy Kornél alako kodu 
akart A sok félreértés, néhány ^ Cs.no.ai 
sikerült helyezet után vegre műmén kide-u 
s a darab a á radiSá n d o - üetoppana- 
sávai er veget. A véletlenek, a lelieenesek 
aszú gyümölcsei — ismeleljuk — leg letuu 
tek a modern dráma terített asztaláról, de a 
Karczag darabjában mégis ügyes a tálalás es 
a szereplők dialógjában vau ha nem is szei 
lem, de legalább eleveuseg. — Ha Kaiczag au 
a három kö t routine dolgában iegeiÖl, 
polgártárs" szerzőjének, S z a hole siLj • 
nak vau legtöbb, legegeszségesebb tlZtíl'e 
komikum iránt, llóse Dombradi Me n her 
(R o n a s z e k í), sikerült mása az e.ezlup is­
mert Galuskájának. Typikus ajak, azon koiues- 
atyafiak egyike, a kik képviselőjüket loiyiouOs 
megbízásokkal es követelésekkel 
Dombradi uram a képviselő Harasztit (u a

euv vén kisasszony és
uv és nagynéni (-ok mrieieu ^ 

főtt8csel é< fogás után) hoppon mai adván, az 
mik e-vmáséi lesznek. Az odou mese, (valo- 
iljak er. .játék á la Kotzebue) a lapos
dTczió a rég elkoptatott fogások azzal a ha­
risai vannak reánk, mintha egy a

ideiében visszautasított vigjatehkai 
I Kai oly mejeLB Karczn- nak vau írói rou- I lenne dolgunk. Ha Kan/, o , iránt
i tíxieja és Szabolcsinak érzéke a komikum liánt 
j Verőnél szeretnénk csakis a színpad ösmeretérol
! be:zvl1" .^4« aX‘K=su£

I szembekőtösdi példíul tetszll'tl|!k
í r; “f latszik tetszett is) a karzatnak 
: de'' az igény teljesebb publikum legiolebb

íz ü -vés befejezésen mulatott egy kicsit 
A szerzők közül különben csak Verőt hívták 
a lámpák elé, hová a nézőtér told^z™tJ^Ók 
sietett hogy kétszer is megjelenjen a láinpá
előtt! Hivatni lehetett volna a többit ^K.rczng
Vilmos holnap teszi le a urámaiioi érettségi 
vizsgára fővárosi sajtó es közönség előtt, bza 
Dolcsit buzdítjuk, Vevő Gy,ról pedig el tesszük 
hogy fővárosi ízlése jövőre visszatartja az ilye 
kísérletektől. — A mi hatás volt tegnap, 
abban nevezetes reszök volt az eioaduknak, a 
kik ugyan 'sak igyekeztek hogy művezetőjü­
ket és'kritikusaikat ue buktassák el a vffá^ot 
jelentő deszkákon. Legelső helyen említendő 
Z i 1 a h y Gyula, ki mind a három daiabban 
játszott; az első kettőben, a unre az i- 
műsor olv kevés alkalmat nyújtott, elegáns és 
könnyed' vígjátéki színésznek bizonyuk, a 
harmadikban (a Szabolcsiéban) pedig kis 
durva vonásokban, de elég mulatságos ficzkot 
mutatott be. Ezután következik aRonaszeky 
hatalmas kortes alakja, kinek úgyszólván min­
den szavát kaczaj kísérte „A kis marná -ban 
B é k é > s y Rózsi szeretetreméltó asszonyka 
volt, B ó n i s (Váradi) belepése jó volt; — 
különb- n is ettől függ a jó utó-benyo­
más. Ezt szerző a jó utó-izert, pour la bon 
bouclie — intézte igy. Kocsis Etelka ki 
i ii.iiaki; ii nör karnak hatáiozottau legte- 
hetsegesebb, legkedvesebb tagja, ügyes szoba 
leány volt. — A Verő darabjában V. Margó

m a 1) „Na nságos Danikáin“-nak szólítja, szál­
líttat általa dajkát, elküldi u 
mert ennek a lányával az ifjú 
1 a li y) az ő téves véleménye 
gyümölcsöző viszonyba

■ y ezukrászhoz, 
Dombradi (Z i 

szerint nagyon is 
keveredett, vé­

gül azt kívánja, hogy két párbajt is vívjon 
helyette ! Ez J d festett alak, valamint a /dk- 
la ott képviselőé i>, ki mindjárt az eső jele­
netben vasutat igér a választóinak. Kai, huo- 
ebből a hátas tárgyból es szerencsés a.akok

Czelia, a beteg Eliiuger Ilona helyett dicsé­
rendő szivessegböl vállalt el egy naiv szere­
pet. „A polgártárs“ ban pedig Halmai 
(Haraszti), volt distingualt képviselői alak, 
Békés s y Rózsi (Erzsi) az értketetlenségig 
hadart, játszották meg Hegyest (Jeau As- 
picz), Molnár (lválozdi). Szilágyi E (Je­
anette), Most még a szereposztás elmara d- 
h a t i a u hajmeresztóségeit kell 
elősorolnunk. A . Már késő‘-ben a ke- nagy­
néni — Rúnaszékiné és Medgyaszai Eveim —- 
tiátaloK es szepek komikus uagynénik-

vonás többnyire kellemes érzéssel jár s rázkó 
dás nélkül türetik.

A gőzfürdő kitűnő eszköz az egészséges 
test tisztázására s üditésére; kellő idokoz 
ökben használva, megelőző és óvhatásu azok­
nál, kik meghűlésekre, csuzra, hurutra haj­
landók. A képzelgőkre is jótékouyan hat.

Hatalmas gyógyító eszköz azonbam szá­
mos bőrbetegségeknél, fekélyeknél, bórmüko- 
dési hiánynál; továbbá a légzési s emésztési 
szervek m ákhártyáinak hurutos zavaránál; 
ide es és' idült csuzos bántalmaknál, fog-, 
a réz-, és ülő-ideg zsábánál, gerincz bajoknál 
Sebek, fekelyek a gőzfürdő behatása alatt 
sokszor gyorsabban javulnak, fájdalmak ele- 
nyésznek vagy legalább a gőz használata köz^ 
ben szüneteinek. Idült lobtermények, idült 
izületi tagok a gőz használatánál s zuhanyok 
és dörzsölő gyógymóddal kapcsolatosan elosz­
latnak. Még a bénulások ellen is jó hírben 
áll a gőzfürdő, bárha ily esetekben s teljes 
büdöseknél eredmény ritkán érhető el.

Helyi (localisált) gőzfürdők különböző 
t stveszek betegségeinél használtatnak ; a gőz 
é. a pávák, tisztán vagy gyógyanyagok kísé­
retében a száj-, orr- avagy fül üregébe 
vezettetnek.

Midőn ezekben a gőznek eléggé nem 
méltányolható jótékonyságát vázoltam volna, 
nem mulaszthatom el végül még reámutatni 
a vele járható hátrányokra is. — Veszélyes 
ugyanis a gőzfürdő oly embereknek, kik 
a^yszelhüdésre, tüdöszélhüdésre hajlamosítva 
vannak; kik organicus szívbajban, a vér­
edénynek rögös elfajulásában, vérzésekben 
szenvednek ; vérszegények, gyengék, ájuklo- 
zók ; ránggörcsökben, nehézkórban stb. siny- 
lene'k ; úgyszintén, a kik heveny- lázas beteg 
ségtől meglepve vannak.

Figyel mbe véve. hogy mennyire Jóté 
konyán hat a gőzfürdő az egészség fon- 
tartására és egyes speciális kóresetek g}Ogy- 
itá.sára. továbbá, hogy mindezen állásaival 
szemben a gőzfürdő az általam föntebb ro- 
viden jelzett baj ok bau nemcsak hátrányos*

sőt veszélyes is lehet : nagyon ajánlatos, hogy 
a gőzfürdő használatára s az ezáltal elerm 
szándékolt czélra vonatkozólag mindenki, külö­
nösen pedig a kezdők behatóan informáltassák 
magukat orvosaik által.

REJTELMEK
— Regény. —

Irta SZALATNAY LÁSZLÓ.

VII

41

Champion Albert.
Zsolnai arczán észrevehető volt a jó 

kedv, leányához lépett, megcsípve annak lán­
goló szép arczát, kérdó

— Hát szeretjük Laczit, mi?
— Ha nem harag-zol, atyám!
— Ha nem haragszom ? Hátha ha­

ragszom. . , ...
Anna csak ruháját csípdeste kis ke-

— No halljuk, hátha haragszom.
— Kedves atyám! — zokogta Anna, 

apja keblére borulva, — ne haragudj, mert 
én szeretem Laczit.

— Jól van jól, azért nem kell pitye- 
regni, no! ha szereted jól teszed, aztán 
ne eugem ölelgess, hanem jer, öleld meg 
ezt a lurkót, tudom, hogy szívesebben 
teszed.

Ekkor Lászlóhoz vezette s mondá:
— Örömmel adom rátok áldásomat, régi 

vágyam teljesült !
László átölelte Annát, s megcsókolta an­

nak márványhomlokát.
Ez már elég volt a piruló gyermeknek, 

s kifejtőzött a László karjaiból, a Czarnewszkiné 
nyakába ugrott s zokogva csókolta azt össze, 
azután kiszaladt.

Két nap múlva megvolt n jegyváltás, 
nem volt. itt jelen senki, csak Smith és leá 
nya Fanni, kik már külömben is a házhoz

tartozóknak tekintettek, mégis ünnep tolt 
mind a két háznál, mert az ös-zes esetetmeg 
is örült e házasságnak, miután úgy az „útin, 
mint a „kis asszonyt“ nagyon szerettek.

János és István, e két igazán öl eg lm 
szolga, csaknem tánczoltak örömeikben.

Szünnap volt az összes cselédségnek, 
s mindegyik részére az urak konyháján
főztek. , ,

A nap azért nem múlhatott el csendes-
sésbeu.

Délután Champion érkezett meg.
Lóháton jött, de teljes díszruhában. 
Szívesen fogadták, mint máskor.
U a jegyváltásról mit sem tudott , hogy 

Smith őrnagyot s Fannit itt találta, nem 
csudálkozoit rajta, mert ezek máskor is vol
tak itt. ...

A társalgás az első üdvözlet után közö­
nyös dolgokról folyt, ue Albert félre szólítva 
Zsolnait, mondá

- Kedves bátyám, néhány szavam lenne 
négyszem közt.

Szívesen, öcsém, jer a másik szo­
bába.

Ide belépve, Albert katonásan elibe állt 
Zsolnainak, de mindamellett elfogultan szó­
lalt meg.

_ Erős kérelmem van, urambátyám.
— Ki vele öcsém, meghallgatom.
— Nem kerülgetem a dolgot, bátyám, 

én Annát szeretem, nőül kérem
Zsolnai meglepetve nézett a csinos 

tisztre.
Ez észrevette a meglepetést, mit úgy jó, 

mint rossz jelnek tai thatott, s igy kissé izga­
tottan folytatta.

— Ha nőül nyerem Annát, kilépek a
katonaságból.

— Ki lépsz ? — mondá Zsolnai, — 
s mi lenne a czélod Y miből élsz meg ?

— \ au még 20000 forintom.
Ez szép összeg öcséin, de ne vedd tőlem 

rossz néven, ha kételkedem, mert hallottam, 
mióta szegény anyád elhalt, nagyon sokat köl-

tesz. s a kártya csaknem szenvedélyeddé vált. 
Látod, a rossz hír szárnyon jár.

Albert aj aiba harapott s kissé megsá­
padt, homlokát összeránczolva mondá:

— Megengedjen bátyám, szavamban nem 
szokás kételkedni, tetteimnek ura vág) ok. a 
hír sokat nagyit, tiatal ember vagyok, nem 
ethetek úgy, mint egy szent barát, de ha 
költők is, magamét költőm.

— jói van, — mondá, — Zsolnai ész­
revehető hidegen, mert a kihívó szavak kissé 
sértettek, — én csak azért hoztam ezt fel, 
hogy leányom kezet kérted.

— Kérem és kérem is.
Elkéstél, jó tiu.

— Elkéstem? hogy-hogy ?
— Leányom kezét másnak Ígértem.
— Talán Lengyelnek ?
— Igen, ha nem bánnád.
— Gondoltam Mormogd az ifjú. míg 

arczán a düh vonaglott.
— Neki bizony azt, s épen most üljük 

jegyváltását, de azért ne haragudj, jó fiú, van 
meg leány a világon, tehetsz jobb házas­
ságot is.

— így tehát nincs itt mit keresnem .
— Mindig s ívesen láttalak, s ezután 

sem tekintelek idegennek házamnál, köszönöm 
bizalmadat, de látod, leányom és László sze­
retik egymást. Most tehát jöjj, hallgassunk 
erről s légy köztünk e családi örömben.

_ Nem vágyom részt venni benne.
— A te sorod.
— Jól van, bátyám, tehát Isten önnel ! 
— Isten veled, ha épen nem akarsz 

maradni !
Zsolnai és Albert a vendégek közé lép­

tek s pár perez múlva a fiatal tiszt hidegen 
köszönt s távozott.

— Ne siess úgy ! — kiáltott rá Sán­
dor.

— Semmi közöm hozzátok.
(Folyt, köv.)
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nek; a vén Adorján drasztikumait — Püspöki 
helyett - a Vedress Gyula finomabb játéká­
val kellett volna enyhíteni; Hegyesi helyett, 
kinek határozott egyéniségéből úgyszólván 
lép en-nyomou kitör a komikum, az orvos ko­
moly szerepét Mátrainak kellett volna adni, 

ive azonban szerelmes szerepeket 
játszatnak ; Nagy Katicza (Bella a 
Szabolcsi darabjában) a színtelen alakot még 
színtelenebbé tette. Ha az igazgató 
nem fogadja el jóakaratu taná­
csunkat és nem alakit szerep 
osztó bizottságot, a drámát 
idestova bátran leveheti a mű­
sorról, mert ilyen szereposztással a legha­
tásosabb darab sem fog egy-két háznál többet 
teremteni. r. e.

* Felolvasás. A felolvasó-kör tegnapi 
estélyén — igen szép számú közöuség előtt — 
2 i 1 a h y Gyűl a, színtársulatunk kedvelt 
tagja, olvasta fel Dr. Kardos Samunak 
-A nőkről a nőknek“ ez. érdekes müvét. A 
felolvasás •%G órakor véget ért. A felolvasott 
müvet lapunkban közölni fogjuk.

*A főiskola köréből. A debreezeni 
hittanhallgatók üdvözlete a 
s k ó-t Szabad Egyházhoz. A deb- 
reczeiii theologiai akadémia ifjúsága az eze 
lőtt kőt héttel városunkban időzött Dr. Som- 
merville glasgovi lelkész és missionárius által 
üdvözlő szózatot, intézett a skót Szabad Egy­
házhoz. A theologiai ifjúság 12 tagja által ° a 
többiek nevében is aláirt üdvözlő szózat igy 
hangzik : „A debreezeni ev rét kollégium the­
ologiai ifjúsága, mely hi ven őrzi s tentartja a 
kálvinista magyarság több mint liáromszáza- 
dos hagyományát, élő összeköttetesbeu állam

külföld testvéregyházaival s iskoláival,
szellemi táplálékot gyűjtve azok tudomány-tár­
házában s Msajátitva a helyes utón haladó 
valódi hitélet magasztos tényeit: hálaérzettel 
gondol a skót Szabad-Egyház azon nemes ál 
dozatkészségére, mely öt e czéljában elősegí­
teni kegyes volt. Tekintve tehát, hogy a skót 
Szabad-Egyház e tettének áldásos voltát mái­
két évtizeden át annyian érezték a kollégium 
volt növendékei közül s élvezi a jelenben is 
két tagja ; tekintve továbbá, hogy a skót Sza 
bad-Egyház open a debreezeni kollégium iránt 
oly meleg érdeklődéssel s megkülönböztetett 
rokonszenvvel viseltetik s táplálva e kollégi­
um lelkeben a reményt, hogy ezt továbbra is 
a magáénak valhatja: most, midőn az egyház­
nak epen egyik kivaló lelkésze szerencséltette 
látogatásával s prédikálja ihletett nyelven fa­
lai közt azt, kiben mi élünk, s ki bennünk él, 
a Krisztust : nevezett kollégium theologiai if­
júsága őrömmel ragadja meg az alkalmat 
hogy a na yérdemü tudós előtt azon egyház 
iránt érzett tiszteletét s háláját, — me.yet ő 
képvisel s melynek oly buzgó lelkésze, — 
egyszerű, de szívből jövő szavakkal kifejezze 
Fogadja tehát egyháza nevében ó a mi hálás 
köszoiietüuket; legyen működésén Isten áldá- 
sa, hogy a Szentlelek magasztaló erejének se­
gedelmével vegyen Krisztus országa mind na­
gyobb kiterjedést s hogy a mustármag fájá- 
uak árnya alatt egy szív s lélek enekeljen di­
cséretet annak, kiben bíztunk eleitől fogva. 
Ámen. 25 ezer forintos alapit- 
vány a főiskolának. Vasárnap múlt 
egy hete, hogy eltemették Miklósi Mózes 
helybeli lakos, városi biz. tag nejét, szül.’ 
Csathó Búza úrnőt. E derék, kegyes házas­
párról olvassuk a „Debreezeni ’ Protestáns 
Lap“ legközelebbi számában, hogy a debre­
ezeni kollégium részére 25 ezer forintos ala­
pítványt tett, oly czéllal, hogy annak kamata­
iból szegény de nemesen törekvő ifjak a gym­
nasium V. osztályától kezdve egesz tanulói 
pályájukon ösztöndíjakban részesittessnek. A 
megboldogult nőnek férje Miklóssv Mózes 
lí$73 áprilistól ltibl aug. hóig, mint a főiskola 

gazdasági tanácsának tagja is, buzgón szolgálta 
a kollégium anyagi ügyeit.

* Sorozás. — Az idei fő-sorozás Hajdú- 
vármegye sorozó járásaiban következő remiben 
és időben tartatik meg : A katonai sorozó hí­

jain. Polgári elnök : Szinay Gyula s tiszt 
Szabó Zsigáimul. Eelhivatott 79 első, 63 má­
sodik és 70 harmadik korosztálvbeli, összesen 
212 hadköteles

* „Engesztelhetetlen gyülölsóg“ A n i
törvényszék előtt a minap rendkívül érdekes 
váló p e r tárgyalása folyt le. amely, ami- 
yen jól kezdődött, olyan jól végződött. A vidék 
eö)'k .csinos, fiatal asszonykája volt a pana­
szos. 0 akart válni az urától. A panaszleve­
lében meg van irva. hogy „engesztelhetlen
gyülölséggel“ viseltetik iránt.
kezdődött a tárgyalás. Ott voltak a „váló
felek személyesen. Szép asszony. Csinos, 
fiatal férfi. — Hát igazán válni akarnak ?

kérdő az elnöklő biró. — Én nem aka­
rok, — monda a férj. — Én akarok, — vá­
laszolt a feleség. — Miért? — Gyűlölöm 
azt a férfit. — telelt az asszonyka és tüzes 
széniéi villámokat szórtak. — Miért gyű­
löli ? Mi az oka ? — A menyecske hallgatott. 
De a férj megszólalt. —■ Megmondom én. — 
A feleségem azért akar válni tőlem, m ért a 
n y á r o n ne m küldte in ö t a í ü r d ő- 
b e. Azaz, hogy küldtem volna is. De én azt 
mondtam, hogy menjen Bihar-l-uredre, ö pe 
dig meg sem állott Karlsbadnál alább Ebben
volt a vita alapja és ezért gyűlöl engem az én
kedves, kis feleségem engesztelhetetlenül- 
De nem csak azért, — vágott közbe a me­
nyecske kipirult arczczal. — M á s oka is 
v a n annak. — S mi az ? — A menyecske 
húzódott végre aztán igy szólt: — Az “ uram 
ígért nekem drága finom „schmukkokat“, veti 
is, hanem — tál m i t. Aki talmi ékszert ad 
a feleségének, annak szerelme sem lehet igazi. 
— A férj erre az érvelésre is megfelelt. — 
igaz, hogy talmi arany ékszert vettem, de csak 
azért, hogy kipróbáljam a feleségemet 
Itt vannak az igazi ékszerek a zsebemben.

S szavai igazolására ki is vett a zsebéből 
néhány csinos, drága ékszert. Az asszonyka az 
ékszerek láttára rögtön megváltozott Lágj 
tekintetet vetett férjére ; ajkai fölött engesz- 
telékeny mosoly jelent meg. A biro elnök 
észrevette azt és felhasználva az alkalmat, 
igy szólt : — jobb lesz, kérem ha kibékülnek. 
Látom, úgy sem iiaragusznak egymásra. Férj 
uram jövőre küldje a feleségét Karlsbadba, 
ha épen oda akar menni és vegyen mindjárt 
igazi ékszert. A feleségecske pedig ne gyű­
löljön mindjárt eugeszte.hetlenül. — A „válni

a tanácsot és

Jo óra és 11 perez lesz. — A hónap II. és 
1 --ike közötti éjjel részleges napfogyatkozás is 
'esz, a mely 11-én este 11 óra tájban kezdő­
dik és 12-én éjjel 2 és fél órakar végződik. 
Ez a napfogyatkozás nálunk nem lesz látható.

uv st már a havi időjárásra vonatkozó 
jóslásokat. Ilyen háromféle is van, tehát ki­
nek-kinek könnyen ki lehet belőlük választa­
nia az Ízlése szerint való időjárást. — A 100 
éves naptár jövendölése a következő : 3-tól 
1U‘g na§y hideg és hó, ll-től 14 ig erős 
szélvész hóval, 15-én borult, 16-án és 17-én 
hő, 19 én és 20-án meleg, kellemes idő, 21-tól 

ö-ig eső 29-én záporesó mennydörgéssel. — 
H ersehe! csillagász pedig a' következőket 
mondja : 4-ig hideg, ha délnyugoti szél nem 
fuj, 4-tol 12-ig eső vagy hó. déli vagy nvu 
ga i szél mellett. ; - 12-tól 20-ig hideg/ha 
délnyugoti szél nem fuj, — 20 tói 27-ig 
hó, szélvész és zivatar ; — 27-től a hó­
nap vegéig hó és eső. — (Csak az a baj 
hogy sok ebben a czigányprepoziczió : a „ha “) 
\ an meg egy harmadik jóslat is, a legbölcsebb 
valamennyi között : szól pedig a következőké­
pen : Néha ez a hónap (február) is állandó idő- 
jáiast mutat, rendesen azonban gyakori válto­
zások fordulnak elő az időjárásban. Enyhe 
időre hamar zord, hideg vihar, vagy derült idő 
következik. Ez van aztán jól megmondva ; mert 
a mit mond az igaz, a mit pedig nem mond 
hog\ milyen lesz az időjárás, arra minek előre 
kiváncsiaskodni, úgy is megtudjuk majd.

Álhir. Medgyaszay Eveimről, színtársu­
latunk kitűnő hősnőiéről, több fővárosi lap
azon hirt közölte, hogy más tásulathoz szegő­
dött. Legilletékesebb helyről nyert inform*-

akaró“ felek megköszönték a tanácsot 
karöltve, mosolyogva, megbékülve távoztak. 

Hajdú Nanason január 28-án nagy vig-
hajdu-

----J — — . • U-XVUM JUIUKU «a V MU L
Sággal hódoltak Carnevaiuak. A bált

zottság száma 1. hadkiegészítő parancsnok 
Czertik Antal őrnagy, hadkiegészítő trizt : 
Lastszka Aladár hadnagy ; polgári orvos: Dr. 
X arga Géza tiszti főorvos. A b. újvárosi so­
rozó járásban B. Újvároson márczius 1 — 8 
napjain; a polgári bizottság elnöke : liásó 
Gyula alispán, sorozó tiszt Ferenczy Elek
fószolgabiró. A felhívott hadkötelesek száma :
1-ső korosztályból 426. 2-dikból 331, 3 dik 
bői 324. A h. náuási sorozó járásban 
(székhely H. Nánás) márcz. 10—12 napjain. 
A polgári bizottság elnöke : Csohány László, 
sorozó tiszt : Kállay Imre. Felhivatott az I. 
korosztályból 132, a 2-dikból 93, a 3-ból 
95, összesen 320. A h. böszörményi sorozó 
járásban (székhely : H. Böszörmény) márcz 14 
17 napjain. Polgári elnök : Paksy Károly, 
polgári sorozó tiszt : Kiss Ferencz. Felhiva­
tott 226 első-, 185 második-, 168 harmadik 
korosztálybeli, összesen 579 hadköteles. A 
h. szoboszlói s. járásban (székhely H.-Szoboszló) 
márcz. 19—20 napjain. Polgári elnök : Czeg- 
leüy Lajos, polgári sorozó tiszt : Kircsi Gá­
bor. — Eelhivatott az I. korosztályból : 
128, a másodikból 116, a harmadikból 94, 
összesen 338 hadköteles. A nádudvari sorozó 
járásban (székhely : P.-Ladány) márcz. 22—27 
“apjain. Polgári bizottság elnöke : Lipovnicz- 
J I re> sorozó tiszt : Nábráczky István íö- 

ojgabiró. Eelhivatott az első korosztályból 
‘ ’ a másodikból 262, a harmadikból 264, 

han ,S<n i9?3 hadköteles. A hadházi s. járás- 
fekhely; Hadház) márcz. 29-31 nap-

náuási kereskedők rendezték sikerrel A ná 
uási társaság idolt egymásnak találkozót a 
városháza nagy terme ben. a melyet ez alka­
lommal Ízléssel díszítettek. A jó kedv a haj 
nali órákban sem akart véget érni s a négye­
seket 30—00 pár táuczoita. Ott voltak : Nagy 
Kálmáuné, Csáky Gergelyné, özv. Nagy Gá- 
borné, Szaiay Janosnó, Szikszay Józseiué, Pá- 
kozdy Lajosue, Fente Balázsáé, Gál Istvánná, 
dr. Nagy Gábornó. Beöthy Gáborné, Berencsy’ 
Gyuláné, Berencsy Gézáne, Lipthay Józseiué. 
Kovács Au tál né, Berencsy Jánosne. Vitálí 
Gusztáváé, Vig Józseiué, Pauliui Vilmosné, 
Szanka Kálmáuné, Cseh Béláné, Somosy La­
josáé asszonyok ; továbbá Nagy Erzsiké, 

-va83 Ilonka, Csáky Ilonka, Szaiay nővérek, 
Pákozdy Margit, Nemes Ilonka, Sallav Maris­
ka, Pongor Ilka, Csiba Mariska, Pomör Bózsa 
kisasszonyok es mások.

* Nevvaltoztatas. Lőwy Annin debre­
ezeni lakos saját, valamint Ilona, József, Er- 
zsebet es Elek nevű kiskorú gyermekei nevét 
— belügyminiszteri engedéllyel — „Lu 
k ác s“-ra változtatta.

Altisztek balja. A cs kir. hadsereg lo­
vas és gyalog őrmesterei, úgyszintén a mente 
lep altisztjei, sikerült tánczvigalmat rendeztek 
tegnap a „Bika" szálloda termeiben. Hiába, 
ha Mars fiai rendeznek valamit, annak jól kell 
sikerülni. Emelte az est fényét, hogy a bek­
ben állomásozó főbb és alsóbb rangú tisztek 
szép számmal jelentek meg és igy a sok égvén 
ruha ünnepélyes szint, kölcsönzött a sikerült 
mulatsá nak — 9 órakor már majdnem meg­
telt a bálterem. A táncz kezdetét a iíákóczy 
induló jelezte, mely után, elütöleg a többi bá­
loktól „walzer“ következett. Az első négyest 
i0 pár, a másodikat 83 pár táuczoita — ed­
dig oly eredmény, melyet e farsangon ritkán 
tapasztaltunk, ez különben mutatja, mily élénk 
érdeklődéssel viseltetik polgár-osztályunk a 
hadsereg érdemes fiai irányában. — A ren­
dezőség igen csinos veres — fehér selyem 
vállszalagot viselt, — szépek voltak a táuez- 
rendek is, ábrázolva egy zászlót, egyik olda­
lán a Habsburgház czimerét (kétfejű sas) má­
sik oldalán jpedig a bál napja nyomtatott 
aranynyal. A tánezrendek Bécsben készültek 
A katona zene Czapek karnagy vezetése mel­
lett excellált: azonkívül a csárdásokat hajnal,_ 
hasadtáig líácz Károly húzta Bizonyosan nem 
hamar múló emlék lesz e tegnapi est a jelen 
voltakra, kik jól mulattak e fesztelen kedé­
lyes katona bálon. Polgári notabilitásaink kö­
zül jelen volt gr. Degenfehl József. Schwaizer 
László kir. tan nyug pénzügyigazgató. A mu­
latságnak a derengő hajnal vetett véget.

(Gf. Cs. A I
* Mennyit nő a nap februárban. Február 

hó 1-éii a nap 7 óra 23 perczkor kel és 4 
óra 58 perczkor nyugszik ; a nappal hossza 
tehát a mai napon 9 óra 29 perez, az éj 
hossza pedig 14 óra 27 perez lesz. A nappal 
hossza február hó folyamán 1 órával és 27 
perczczel fog nőni. A hónap utolsó napján, 
29-én, a nap 6 óra 49 porczkor kel és 5 óra 
38 perczkor nyugszik. Ezen a napon a nappal 
hossza 10 óra 56 perez az éj hossza neditr

czioiiK folytán kijelentjük, hogy e 
n í í észlelésből csak annyi az igaz, hogy 
Medgyaszay Evelin a nyárára nem szerződött 
a deoreczeni társulathoz, de csupán azért 
meri nyaranta pihenni szökött. Őszszel azon­
ban a legnagyobb valószínűséggel ismét Deb- 
rcezenben lúg működni, a minek csak örül­
nünk lehet.

Piaczi árak 1888. január hó 31-én
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza

In.

Kétszeres
líozs
Árpa
Zab
Tengeri uj 
Köles

Zsák Burgonya 
% Szalonna

6.50—6,40—6,30
5,40—5,30—5,20
4,70—4,60—4,50
4,60—4,50—4,40
4,80—4,70—4,60
5,30—5,20—5,10
5,00—4,75—4,50

1,80—
50.00 — 49.00 48.00 
52 00 — 51.00 50.00

1UU
100 híg Háj

* Tombola. A debreezeni „Frőbel“ gyer- 
mekkert-egylet, mely csendesen, zajtalanul, de 
annál kitartóbb szolgalommal működik, inté­
zetét a kor színvonalán tartani igyekezik e 
törekvés azonban nem csekély anyagi áldozat­
tal jár, melyet csak akkor kepes a közügy 
érdekeljen meghozni, ha minél uagvobb alap­
tőkével rendelkezik. Épen , ezért" a Frőbel 
g\eiuieKkei t égvlet választmánya elhatározta, 
nogy jövő márczius hó 3-án tanczvigalommaí 
egybekötött tombolát fog alaptőkéjének gya 
rapitására rendezni.

Farkas-vnag. A farkasok vakmerősé­
géről az idei leien gyakran hirt adtunk, de 
minden esetet. íoiuimul az, a mi ma történt. 
Ugyanis leggei ti órakor öt farkas bejött egé­
szen a külső honvéd laktanyáig, — a honvé 
dek űzőbe is vettek őket, de a farkasok el­
menekültek. ejjei — ugyancsak a honvéd- 
laktanya közelében — egy kutyát összetéptek 
a farkasok. Értesüléseinket még azzal egészít­
jük ki, hogy a mentelep mellett ma reggel a 
Dragota ur cselédei egy farkast agyonütöttek 
s bevittek a közeli tanyára.

Kuvacs-bal. Szombaton, e hó 4-kén 
tartja a helybeli kovács ifjúság jótekonyezeiu 
tánczvigalmát. Minthogy a farsang már vége­
leié közeledik : ielhívjuk a mulatni szeretők 
figyelmét ez alkalomra.

Elveszett egy kis pénzes tárcza, pil­
langó alakú záróval. Tartalma íü írt 30 kr. 
volt. A megtaláló legyen szives szerkesztő Bé­
günkbe behozni, hol illő jutalomban ré­
szesül.

Elveszett. Egy kis tacskó (dachsli) 
kutya, fekete szőrű, eltevedt; a megtaláló 
szíveskedjék Széchenyi utcza ItiuO. számú házba 
vinni, hol illő jutalomban részesül; Dohány 
névre hallgat.

xKülaŐhaaznáiatra. Testrészen 
fájdalmai, csuzus és köazvónyea bajok és 
mindennemű gyuladások a „Moll féle franczia 
borszesz'‘-szel gyógyitta nak biztos »ikerrel. 
Egy üveg ára 80 kr. Szétküldés naponkint 
utánvétellel Moll A gyógyszeré.-z és cs. kir. 
udv, szállító áltai Bécs, 1. Tüchlauben 9 A 
vidéki gy ógy szertárak ban és anyag-keres­
kedésekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő az ö gyári jelvényevei és aláírásával. 4.

Hazánk s a külföld.
— Párbaj. Aradon a legutóbbi kaszinó-

estélyen I). főhadnagy a dandártiszti iskola 
tagja, összeszólalkozott Méray Horváth lap- 
szerkesztővel. A dologból párbaj lett, a mely 
veres eredménynyel ment végbe. A párbaj 
a harczképtelenségig ment s a szerkesztő 
három helyen (az arcán, homlokán, és karján) 
megvágta a főhadnagyot. A karseb állítólag 
súlyos. A szerkesztő nem sérült meg.

K özgazdaság!

átmeneti eredeti közép —.-----— frtig szerb!
átmeneti nehéz .46.-----46 50 frtig szerb, átme­
neti közép 45.----- 46.- frtig, szerb, átmeneti
^------------------ 45.— frt. hízó a vasútról má­
zsáivá —.----- - frtig, hizó 1 éves élőeuly-
ban —----frtig hizó két éves élősúlyban
(“a.,kOl0 — •----- — frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 47« levonássá' —,-----.  frt-
ig. Az^ árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 47i-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám. Jan. 29-én volt 
készlet 79.214 — jan. 30-án érkezett 92 
elszal littatott 774. Maradt készletben i&n 31-én 
78,532 drb. J

Apró csepröT™
— A favágó egész nap az esőben dol­

gozott es örvend, hogy otthon meleg szoba és 
meleg leves vár reá. De rosszul számított. — 
Az asszony a kemencze mögül azt kiáltja

— György, nincs viz itthon, eredj a kút­
ra és hozzál, neked az eső úgy sem árt, mert 
egészen vizes vagy ! — György felveszi a ku­
pát, meg is meríti a csurgón, s hazatérve az 
asszony nyakába önti e szavakkal :

— így Erzsók. most te is olyan 
vagy mint én, s elmehetsz magadnak 
hozni!

vizes
vizet

Mi dolgunk e világon ? küzdeni 
Erőnk szerint a legnemesbbekért. 
Előttünk egy nemzetnek sorsa áll;
Ha azt kivívtuk a mély sülyedósből 
S a szellemharczok tiszta sugaránál 
Olyan magasra tettük, mint lehet — 
Mondhatjuk, térvén őseink porához: 
Köszönjük élet, áldoraásidat,
Ez jó mulatság, férfimunka volt.

Vörösmarty M.

— Félvér. a keresztezésből származott 
állatnak semmiféle reális tenyészértéke nincs, 
csupán haszonértők#, mint pl. tejelő tehén! 
husjuh, vagy igavonó. Csakis vérben lehet 
előre számítással tenyészteni ; azért jogosul­
tak i3 a hitelesen tisztavérü állatoknak rend- 
kívül magas árai, ha annak minősége az 
illető tenyész czölnak teljesen megfelel. Az 
ily állatok oly ritkák, mint a drágakő s azért 
jól teszi a tenyésztő, ha drágán fizetteti, vagy 
fizeti meg azt. A keresztezést produktummal 
való tenyésztés — csupán sötétben való 
örökös tapogatózás. — Bizonyos haszon ezé- 
lokra ez ugyan ajánlatosabb és a tisztavérüt 
bizonyos képességekben felülmúló is lehet 
(pl. öszvér.) de minden keresztezés alapja kell 
hogy tiszta vér legyen, különben tervtelen s 
csupán szerencsejáték lesz.

Debr. Színház.
1888. február

CL

Holnap, pénteken 
3-án, másodszor:

A KIS MAMA'
ígjaiek 1 felvonásban, Karczag V.—tói.

nMíf kés sh
Vígjáték 1 felvonásban, Verő Gy.—tol.

Á polgártárs.
Bohózat 1 felvonásban, Szabolcsi L —tói.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár- Imre
Kutast Imre

607.
1888.

Árverési hirdetmény.

SertÓSVásar. A kőbányai sertéskeresk. 
csarnok távirata, jan. 31. Az üzlet vált. magy. 
ura ági öregnehéz 47.-49.— frtig magy. uras.
hu* d nehéz 49.50-51.----- frtig, magy. uraság
hatul sözép 49.----- 50.— frtig, magy. uras.
fiatal könnyű 48.50—49.— frtig, magyar sze- 

hosszá pedig dett nehéz 47.----- 48.— írtig, magyar szedett

Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­
széről közhírré tétetik, miszerint a piacz 
közepén lévő Dobozi ház, udvarával és 
kertjével együtt, — ide nem értve tehát 
azon ház ondódi és uj osztású földeit, va­
lamint ide nem értve, az azon ház alatti 
bolthelyiségeket, — a városház nagyter­
űiében folyó 1888 ik évi Február 22-ik 
napján délelőtt 10 órakor tartandó nyil­
vános árverés utján a folyó 1888-ik évi 
május 1-ig terjedő időre, a városi szám­
vevői hivatalnál megtekinthető feltételek 
mellett haszonbérbe fog adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal 
értesittetnek, hogy 1000 frt kikiáltási ár 
10oi'*át az árverelő bizottság kezéhez bá­
natpénzül készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1888 január 26-án.
A városi tanácstól.
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A „h.-nánási Takarékpénztár
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ÉVI RENDES

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi 
gyógyítás

I I a részvényesek tisztelettel meghivatnak.
g g Tárgysorozat: ^

í S 1. Igazgatósági jelentés az 1.887-A'megbiráláéa. '§ ft

X X 2. Az 1887 évi zárszámadások b« k, küldötteinek Xj X
X X, q A. felügyelő bizottság és nagy áláaáról s ennek kap- X, q
§ 8 jelentése a mérleg és zárszámadások megvág fel lg bizottság ^ x
% § csAn a telmentvény megadása az igaz» g, ft <J
Q X és tisztviselők részére. W X
® - 4. Elnök és alelnök választás. §_ X

I. iÄfiSS’Ä- é. meS- | |
t X X

gyógyítás

Ä ■ I 1 *5 # T' ha minden dobozon a gy^r-Csak akkor v&iodi, jegy egy Sas és moll a.
sokszorosított czéga átható. 

Gvors "VÓgyhatés makacs gyomor- es aHestbajok, 
avomorqörc8,°J nyáik. gyomorégés, májbajok vértolulás, 
Aranyér és a legkülüuiéiébb nbi betegségeknél Lgy erede­
ti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktár k az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL a. »*W»'gg szá,litó- Béc8’

Szétküldés naponta utánvétje^ 2 doboznál kevesebb 

Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben
űlö foglalkozásomnál az ön Moll-féle heidbtzporai

is,. i«L'.8-
te -u-

’ ' Tisztelettel
Steinko játl. F. lelkész Hounetschlag-ban.
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X. • >
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X X bírálása
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X x;
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H -Nánáson, 1888. Január ií.

Pákozdy Lajos,
elnök. . _ .X X..
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Eddig feliitmulhatlan.
MAAGER W.

-»lOdk,
-OLAJ

MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.
k legelső oivosi i«M«®aen ajánl'»®

emészthetősége »«g . ' leg-ermészetcsebb és Lghatá-
re. delve — mint legusztahb leg] • |rvély kelés, daganat, bőr-

so abbnak elismert azej • Üvegje l frt Kapható a gyári
srÄttÄ-.,
ntr minden g,ég,szertárban és '“*«rke n̂eshen

- —■" —0rr D,: «...

ha minden üveg MOLL A.
Csak akkor valódi, védjegyét és ™i,. 

- feedorzeőH J^SSí
dennemü testfájda.ma v c. , k gyUladá>oknal. B*t-

hAB ^ ára laZo£ levezeti gyógyszertár és

.TsiVÄ—*
MOLL A gyógyszerész «* f b 9

Stadt. Tuch auoen kevesebb
S,átküldő, nap.... “‘‘"Ttiítik

nem kUlaeua.
ÍSiwer* MOLL A. gyógyszerész urb JL ■ _
Kininó Moll f^-^TektL 50 üveggel,

men nagyszerűen műkő k. K l letet óhajtok tar
mivel az emberiség segítsége, a tjMtelettel
tani magamnál. _ Hornof lelkész Micbolup-ban

Raktárak
gyógyszertáráit ban, oere. i -i r

fe. Legjobb I 
bedörzsölő­

szer
g-gT köszvény 

csuz

és minden

„ meghülési 
betegségek 

ellen.

Károly

PUzem kivite^S2Í6SÍL^il
> ‘»ttiZISL . ,,
í 01,11 . . , - íj a s é sav legparanyib-I gSF A pal czkok «ölté-énéi. hasznait 0^1, g fe biz nyúlt. ~W
Ä kizárj»,miálta-a sor mtnoseg^^ a, m.g
Árjegyzékek ingyen es ^nenUe^^ J

Főraktár: SCHLE1NCZ KAROLY és Társainál
Rndaoesten, Vili. stácziu-utoza 47. sz. 
Budapest.- ina| Koro„, szálloda és lonasz L.

Kapható D,br.cz nb n . Kova« « ki„ba,iba„
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpincz. Sz. Fayy Károly 
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gyors és pontos elkészítésére,
elvállal: tankönyveket, hírlapokat és loljóiratokat «Men nyelvén,

arany- enüat és srinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié

* ROVATÓ ZOTT IVEKET; *

dőlési« ’
- - u tg) W

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a íetíjnta-

nyosabb árban eszközöltetnek.
^ papír* gyBi*i árban szannttatik.
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BRIfttlI ara kp 
Htlyben tt postán ilj BfJ évre . . . . ioFél évre .

Negyed érre .

Egye* ttatn .5
Alap azalieal réitét lll.l 
den közlemény \aat lif utca«, 1364. szara, 6 un] 
ház, — a sBerkeaztŐBÓgt] 

mentve kaidendö.

Előfizethetni heh: 
T£LEGD1 K. LAJ< I 
C8ATHYKAROLY 
kereskedésében é. a kis : 
tálban KUTASI iMHi: l 
nyomdájában a apoatahir 

náján.

Hitelt!
Nagyérdekü 

viseldház ülésén 
a magyar ariszto^ 
gazdásza. A két 
hitelszövet 

Hogy mik 
tek czélja, — 
Hitelt nyújtani aj 
kölcsönöktől mega 
a szegény főldmil 
viszonyait, méitán! 
dór gr. törekvésén 

Az a szegén] 
földbirtoka után 
lami adót, fizeti 
terhelve közmunka' 
torját, tanítóját, 
mert a családban] 
a termést pusztít] 
— pénzt nem 
olcsó kamatra, 
dului a falusi uze 
% következménye, 
és szorgalom mell 
csekélyke vágyó 
házacskáját elves: 
dig, ha élni akai 
mosa lesz.

Ez a siralmj 
titja a jóravaló 
Menekülni nem tt 
követelik, ha néni 
az állam s ha péj 
ját az államnak 
rás teszi kezét fO 
Magyarországon L

Károlyi Sái 
a megyei hitelezi 
Régóta foglalko-i 
azt a szegény fij 
népet, mely az 
hordja vállain, 
Fáradozásainak n| 
két hónapja, ho£ 
váuyára megalkot] 
zetet, 8 az a legj 
teli fel.

A megyébeii 
s azok száma, elf 
porodni fog. Eddi 
rövid hét hónap

Pestmegye

A „DlBBEi

„Üljön le a 
Nincs eieg.tn 
„Tölts hát 
Dalos kedvet I

.Tessék a ta| 
Szegénytől ik 
S az ifjú pár) 
Vidám boldo

Itt nincs szel 
Falattok tej-] 
A hizelgósbí 
Az ajk, a :

, Asztalotok 
.Magát tervi 
S a szerele] 
Megtölti a

Varázsital 
Bűvös tűnd] 
Szerelmi só 
Ok zsongna]

Mindenhol 
A mire dőli 
A boldogsáj 
S női, egyi

TUDD l,:...a./,máóláhan


